

ಸರ್ಕಾರಿ ಪ್ರೌಢಶಾಲೆ, ನಿಡುವಣಿ

ಪ್ರಥಮಭಾಷೆ - ಕನ್ನಡ * ಕಲಿಕಾ ಮಾನಕಗಳು * 9ನೇ ತರಗತಿ

ಕ್ರಮ ಸಂಖ್ಯೆ	ಮಾನಕ-1 ಆಲಿಸುವುದು
	ಕಲಿಕಾಂಶಗಳು
1	ಕವಿತೆ, ಕಥೆ, ನಾಟಕ, ಪ್ರಬಂಧ, ಪ್ರಹಸನ, ವಿಚಾರಗೋಷ್ಠಿಗಳನ್ನು, ಹಳಗನ್ನಡ, ನಡುಗನ್ನಡ, ಕೀರ್ತನೆ, ಜನಪದ, ವಚನ, ಸಾಹಿತ್ಯ ಆತ್ಮಕಥೆ, ಜೀವನ ಕಥೆ ಪ್ರವಾಸಕಥನಗಳನ್ನು ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವುದು.
2	ಅಪರಿಚಿತ ಸನ್ನಿವೇಶದಲ್ಲಿನ ಘಟನೆಗಳನ್ನು ಗ್ರಹಿಸಿ ಅರ್ಥ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವುದು.
3	ಗುಂಪು ಚಟುವಟಿಕೆಗಳ ನಿರ್ದೇಶನಗಳನ್ನು ಆಲಿಸಿ ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಂಡು ಪಾಲಿಸುವುದು.
4	ವಿಷಯವನ್ನು ಸಾರ, ಸಹಜ, ಚರ್ಚೆ, ಸಂವಾದ, ವಿವರಣೆಯೊಂದಿಗೆ ಮಾತನಾಡುವುದು.
	ಮಾನಕ-2 ಮಾತನಾಡುವುದು
	ಕಲಿಕಾಂಶಗಳು
1	ವಿಷಯಾನುಸಾರ ಸಹಕ ಚರ್ಚೆ, ಸಂವಾದ ವಿವರಣೆಯೊಂದಿಗೆ ಮಾತನಾಡುವುದು.
2	ಸನ್ನಿವೇಶ ಮತ್ತು ಘಟನೆಗಳನ್ನು ಕುರಿತು ನಿರರ್ಗಳವಾಗಿ ಹಾಗೂ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ಮಾತನಾಡುವುದು.
3	ಸಮಾರಂಭದ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ನಿರೂಪಣೆ ಮಾಡುವುದು.
4	ನುಡಿಗಟ್ಟು, ನಾಣ್ಣಡಿ, ಗಾದೆ ಮಾತುಗಳನ್ನು ಬಳಸಿ ಮಾತನಾಡುವುದು.
	ಮಾನಕ-3 ಓದುವುದು
	ಕಲಿಕಾಂಶಗಳು
1	ವಿವಿಧ ವಾಚಕಗಳಲ್ಲಿರುವ ಪದಗಳು, ಅಕ್ಷರಗಳ ಧ್ವನಿ ಸಾಮ್ಯತೆ ಮತ್ತು ಧ್ವನಿ ವ್ಯತ್ಯಾಸಗಳನ್ನು ವಾಕ್ಯದ ವಿಧಗಳನ್ನು ಗಮನಿಸಿ ಓದುವುದು
2	ಗದ್ಯ, ಪದ್ಯಗಳನ್ನು ಓದಿ ಆಲೋಚನೆ, ವರ್ಣನೆ, ವಿಮರ್ಶೆ ಮಾಡುವುದು.
3	ಮುದ್ರಿತ ಪಠ್ಯೇತರ ವಿಷಯಗಳು ಮತ್ತು ಕೈಬರಹಗಳನ್ನು ಓದುವುದು.
4	ಲೇಖನ ಚಿಹ್ನೆ, ಅಲಂಕಾರ ಮತ್ತು ಛಂದಸ್ಸುಗಳ ಉಪಯೋಗಗಳನ್ನು ಅರಿತು ಓದುವುದು.
5	ಸುಮಾರು 8000 ಪದಗಳನ್ನು ಸ್ವತಂತ್ರವಾಗಿ ಓದಿ ಗ್ರಹಿಸುವುದು.

ಮಾನಕ-4 ಬರೆಯುವುದು	
ಕಲಿಕಾಂಶಗಳು	
1	ಜನಪ್ರಿಯ ಗಾದೆ, ನುಡಿಗಟ್ಟುಗಳ ಪ್ರಯೋಗ ಮಾಡುವುದು.
2	ಪಠ್ಯ, ಪಠ್ಯೇತರ ಪದ್ಯಭಾಗಗಳ ಪರಿಚಯ ಹಾಗೂ ಭಾವಾರ್ಥ ತಿಳಿಯುವುದು.
3	ಸ್ವಂತ ವಾಕ್ಯ ರಚನೆಯಲ್ಲಿ ಸರಜನಶೀಲತೆಯನ್ನು ಪ್ರದರ್ಶಿಸುವುದು.
4	ಅ) ಪ್ರಬಂಧ, ಕಥೆ, ಕವಿತೆ ಹಾಗೂ ಪತ್ರಲೇಖನ ಬರೆಯುವುದು. ಆ) ಪ್ರವಾಸಕಥನ, ಅನುಭವ ಮತ್ತು ವೀಕ್ಷಣಾ ಅಂಶಗಳ ವರ್ಣನೆ.
5	ಸ್ವರ, ವ್ಯಂಜನ, ಯೋಗವಾಹಕಗಳ ಒಳಪ್ರಭೇದ ಹಾಗೂ ಸಂಯುಕ್ತಾಕ್ಷರಗಳನ್ನು ಪರಿಚಯ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವುದು.
6	ಛಂದಸ್ಸು ಶಾಸ್ತ್ರದ ಪ್ರಾಸ, ಮಾತೃ, ಗಣ, ಮಾತ್ರಾ ಛಂದಸ್ಸು; ಕಂದಪದ್ಯ ಮತ್ತು ಷಟ್ಪದಿಗಳ ಪರಿಚಯ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವುದು. ಹಾಗೂ ಶಬ್ದ, ಅರ್ಥ, ಉಪಮಾಲಂಕಾರಗಳ ಪರಿಚಯ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವುದು.
ಮಾನಕ-5 ಪದಸಂಪತ್ತು	
ಕಲಿಕಾಂಶಗಳು	
1	ಪ್ರತಿ ಪಠ್ಯದಲ್ಲಿನ ಹೊಸ ಪದಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸಿ ಅದರ ಅರ್ಥ/ವಿಶೇಷತೆ ತಿಳಿದು ಬರೆಯುವುದು.
2	ಸಮಾನಾರ್ಥಕ ಮತ್ತು ಭಿನ್ನಾರ್ಥಕ ಮತ್ತು ವಿರುದ್ಧಾರ್ಥಕ ಪದಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸಿ ಬರೆಯುವರು.
3	ನಾಮ, ಲಿಂಗ, ವಚನ, ಕಾಲಸೂಚಕ, ಸಂಬಂಧಸೂಚಕ, ಗುಣವಿಶೇಷಣ, ಜೋಡಿಪದ, ದ್ವಿರುಕ್ತಿ ಪದಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸಿ ಬರೆಯುವರು.
4	ಸುಳಿವು ಆಧರಿಸಿ (ಪದಬಂಧ) ಪದಗಳನ್ನು ರಚಿಸಿ ಬರೆಯುವರು.
5	ಕೂಡಿಸಿರುವ ಪದ, ಪ್ರಾಸಪದ, ಗೌರವ ಸೂಚಕ ಪದಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸಿ ಬರೆಯುವರು.
ಮಾನಕ- 6 ಅಧ್ಯಯನ ಕೌಶಲ	
ಕಲಿಕಾಂಶಗಳು	
1	ಕನ್ನಡ ಪದಕೋಶ ಬಳಸುವರು, ಹೊಸ ಪದಗಳನ್ನು ಅರ್ಥ ಸಹಿತ ಪಟ್ಟಿಮಾಡುವರು, ಪದಗಳ ಅರ್ಥ ತಿಳಿಯುವರು.
2	ಸರಳ ಸಂವಾದ-ಚರ್ಚೆ-ಭಾಷಣಗಳಲ್ಲಿ ಪಾಲ್ಗೊಳ್ಳುವರು. ಸರಳ ಕಥೆಗಳಿಗೆ ಸಂಭಾಷನೆ ರಚಿಸುವರು.
3	ವಿವಿಧ ಪ್ರಕಾರದ ಪದ್ಯ, ಪ್ರಬಂಧ, ಸರಳಕತೆಗಳನ್ನು ಓದುವರು/ಹಾಡುವರು, ರಚನೆಮಾಡುವರು.
4	ವಿರುದ್ಧಾರ್ಥಕ, ಸಮಾನಾರ್ಥಕ, ತತ್ಸಮ-ತದ್ಭವ, ಅನ್ಯದೇಶ್ಯ ಪದಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸುವರು.
5	ಸಂಧಿ-ಸಮಾಸ ಪದಗಳು, ಅಲಂಕಾರಿಕ ವಾಕ್ಯಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸುವರು.
6	ದಿನಪತ್ರಿಕೆ, ಸಾಹಿತ್ಯಪತ್ರಿಕೆಗಳೇ ಮೊದಲಾದ ಸಮೂಹಮಾಧ್ಯಮಗಳನ್ನು ಬಳಕೆ ಮಾಡುವರು.
7	ಪಠ್ಯಪೂರಕ ಗ್ರಂಥಗಳನ್ನು ಓದುವರು.

ಮಾನಕ-7 ವ್ಯಾಕರಣ	
ಕಲಿಕಾಂಶಗಳು	
1	ಸಂಧಿ, ಸಮಾಸದ ಪದಗಳನ್ನು ಬಿಡಿಸಿ/ವಿಗ್ರಹಿಸಿ ಹೆಸರಿಸುವರು.
2	ಸಂಯುಕ್ತಾಕ್ಷರಗಳು, ಲೇಖನಚಿಹ್ನೆಗಳು, ವಾಕ್ಯದಲ್ಲಿರುವ ಕರ್ತೃ-ಕರ್ಮ-ಕ್ರಿಯಾಪದಗಳು, ಕಾಲಸೂಚಕ ಪ್ರತ್ಯಯಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸುವರು.
3	ಪದಗಳಲ್ಲಿರುವ ವ್ಯಂಜನ, ಸ್ವರ, ಸಂಯುಕ್ತಾಕ್ಷರಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸುವರು.
4	ವಾಕ್ಯ ಪ್ರಭೇದಗಳನ್ನು, ವಾಕ್ಯದಲ್ಲಿರುವ ನಾಮಪದ, ಕ್ರಿಯಾಪದ, ಅವ್ಯಯ ಹಾಗೂ ವಿಭಕ್ತಿಪ್ರತ್ಯಯಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸುವರು.
5	ಛಂದಸ್ಸಿನ ನಿಯಮಗಳನ್ನು ತಿಳಿದು ಪ್ರಸ್ತಾರ ಹಾಕುವರು ಹಾಗೂ ಅಲಂಕಾರದ ನಿಯಮಗಳನ್ನು ಅರಿತು ಗುರುತಿಸುವರು.
ಮಾನಕ-8 ಮೌಲ್ಯಗಳು	
ಕಲಿಕಾಂಶಗಳು	
1. ಧೈರ್ಯ, 2. ಜೀವನಕ್ಕೆ ಶಿಕ್ಷಣ, 3. ದೌರ್ಬಲ್ಯದಿಂದ ಸಬಲತೆಯೆಡೆಗೆ, 4. ಸಮಯಪ್ರಜ್ಞೆ, 5. ಶಿಸ್ತು, 6. ಸ್ವಾವಲಂಬಿ, 7. ಸಕಾರಾತ್ಮಕ ಮನೋಭಾವ, 8. ಸತ್ಯ, 9. ದೇಶಭಕ್ತಿ, 10 ಕಾಯಕವೇ ಕೈಲಾಸ.	